

Турбулентность системы международных отношений в корне меняет внутреннюю и внешнюю политику целого ряда государств, оказывая порой негативное влияние на их стратегические цели, экономическое положение, социальную стабильность общества. Армения в этом смысле не исключение.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

На примере Армении можно наблюдать, как внешнеполитические решения премьер-министра Никола Пашиняна влияют на отношения «страны камней» с традиционными и потенциальными союзниками. Это в свою очередь порождает вопросы о балансе между стремлением к независимости и реальными возможностями страны.

Сложившуюся в соседней стране ситуацию в интервью корреспонденту газеты «Бакинский рабочий» прокомментировала политолог, заместитель директора Института политических исследований РФ Дарья Гревцова.

Можно ли интерпретировать заявления Пашиняна как стремление Армении к укреплению связей с Западом, и каковы потенциальные риски этих действий для армянской государственности?

- В данный момент отношения

На развилке между центрами сил

Запад пытается превратить Армению в марионетку, удобную для управления



между Арменией и Россией можно назвать сложными. Действия нашего некогда союзника и партнера Армении выглядят не то что недружескими, а враждебными, о чем свидетельствует множество фактов. Например, риторика самого Пашиняна в отношении России, замораживание членства Армении в ОДКБ, буквально принудительный вывод российских пограничников из аэропорта Звартноц, слухи о возможном закрытии российской военной базы в Гюмри и многое др.

Россия сегодня, как часто озвучивается из Иревана, вовсе не является надежным союзником для Арме-

нии. Пашинян во что бы то ни стало стремится понравиться Западу, сотрудничать с заокеанскими партнерами, чтобы получить от них финансовую и военную поддержку. Этим самым он хочет показать своему народу, что Армения движется в сторону Европы. Одним из давних мечтаний Пашиняна является приведение Армении к членству в Евросоюзе, и для этого ему необходимы изменения и поддержка западных кругов, даже если это будет стоить многого суверенитету страны. И все это выражается в переводе армии на американский образец, изменении многих

документов, приглашении так называемой «миссии наблюдателей» Евросоюза. Все мы хорошо знаем, что за всем этим стоят западные спецслужбы, которые стремятся проникнуть в армянское общество, повлиять на руководство страны и превратить Армению в марионетку, удобную для управле-

Дарья Гревцова:

Пытаясь балансировать между двумя центрами силы, Армения рискует оказаться в ситуации, когда не сможет полностью удовлетворить интересы ни той, ни другой стороны

ния. В конечном счете Армения может стать вооруженным форпостом на Южном Кавказе, используя который можно будет оказывать влияние на соседние страны. В Иреване не хотят понять, что Запад планирует использовать Армению для контроля над регионом, имея возможность воздействовать на Россию, Иран, Азербайджан и Турцию.

- Тем не менее экономические отношения между Россией и Арменией остаются стабильными и даже зафиксирован рост товарооборота, несмотря на политические разногласия.

- Армения, находящаяся в крайне непростой геополитической ситуации, вынуждена маневрировать между своими политическими и экономическими интересами. С одной стороны - стремление угодить Западу, откликаясь на его политические сигналы и демонстрируя желание сближения с демократическими стандартами. С другой - реальная экономическая выгода от тесного сотрудничества с Россией, которая, несмотря на все политические разногласия, остается ключевым экономическим партнером.

Экономические отношения между Арменией и Россией развиваются в контексте сложных внешнеполитических реалий. Товарооборот между странами растет, что свидетельствует о взаимной выгоде от поддержания торговых отношений. В частности, значительный рост оборота золота и алмазов, которые становятся одним из ключевых экспортных товаров в российско-армянской торговле. Это напрямую способствует

укреплению армянской экономики и пополняет бюджет страны, что особенно важно в условиях экономической изоляции, вызванной международными санкциями против России.

Тем не менее внешнеполитическая двойственность Армении порождает критику как внутри страны, так и на международной арене. Стремление максимально использовать экономическое сотрудничество с Россией для обхода санкций вызывает вопросы о долгосрочной стратегии и внешнеполитической независимости Армении. Это подвергает страну риску попасть под вторичные санкции и усугубляет уже непростые отношения с Западом.

В то же время сокращение политического влияния России на Армению и усиление позиций Запада создают дополнительные дилеммы для армянского правительства. Пытаясь балансировать между двумя центрами силы, Армения рискует оказаться в ситуации, когда не сможет полностью удовлетворить интересы ни той, ни другой стороны. Это ставит под угрозу не только внешнеполитическую стабильность, но и внутреннюю социально-экономическую гармонию.